

青岛千张食安体检单让人心安

十大市民最关注食品抽检总合格率95.9%

其中婴幼儿奶粉和儿童食品等合格率为100%

今年5月份开始,青岛市开展了食品安全“问计于民”调查活动,来自社会各界的10万多张选票选出了市民“最关注的十大食品”,并对这些食品进行了1000批次大规模抽检。29日,青岛市食品药品监督管理局发布抽检结果,市民关注的十大食品整体合格率总体为95.9%。其中,婴幼儿奶粉、儿童食品、牛羊肉、蔬菜、预包装食品等品种全都合格,仅有油条、烤鸡翅、海水贝类等个别品种合格率较低,同时也发现了一些导致食品不合格的原因,食药部门将重点对这些方面加强监管。

发布 十大食品抽检总合格率95.9%

食品安全“问计于民”调查活动中,市民评选出了婴幼儿奶粉、火锅调料、早餐食品、生鲜水产品、熟制肉食品、烧烤食品、熟制面食品、生鲜肉、蔬菜、儿童食品十大最关注食品。全市食药部门随后对每种食品开展了100批次的抽检,抽检的范围涉及商场超市、批发市场、农贸市场、便利店小超市、餐饮饭店、早夜

市、路边摊点、居民小区等市民消费场所。

“共抽检食品及相关产品1000批次,其中合格959批次,不合格41批次,总合格率95.9%。”市食品药品监督管理局相关负责人介绍,其中婴幼儿奶粉和儿童食品两种的合格率为100%,火锅调料、生鲜肉、蔬菜、熟制面食品、熟制肉制品、生鲜水产品合格率为

95%以上,早餐食品合格率最低,只有80%。总的来看,市民所关注的十大食品整体合格率较高,许多分类品种抽检批次全都合格,如牛肉、羊肉、茄果类蔬菜、预包装食品制品、奶粉、儿童食品等,但也有个别品种合格率较低,如油条、烤鸡翅、海水贝类等。

“通过这种有针对性的监督性抽检,我们发现了目前食

品安全存在的4个方面的问题,分别是重金属超标、农药兽药残留超标问题、烧烤食品中苯并芘超标、熟肉食品中检出亚硝酸盐。”市食品药品监督管理局相关负责人说,通过本次“问计于民”抽检活动,食药监管部门也加强了对重点品种、重点区域、重点时段的一些食品的检测力度,特别是老百姓关注的社会热点问题食品。

问题一 重金属超标

本次抽检41批次不合格产品中,涉及铝超标的20批次,铅超标的4批次,镉超标的4批次,其中大部分是早餐食品中铝超标,烧烤食品铅超标,贝类产品镉超标。

食品中“铝超标”界定有法律依据,国家卫计委等五部门规定,从2014年7月1日开始,馒头、发糕等面食制品(除油炸面制品、挂浆用的面糊、裹粉、煎炸粉外)不能添

加含铝膨松剂硫酸铝钾和硫酸铝铵,也就是俗称的“明矾”,复合膨松剂(即泡打粉)的主要成分也是上述两种物质。膨化食品中,不再允许使用任何含铝食品添加剂。之

所以必须禁用、限用明矾等含铝食品添加剂,是因为我国普遍存在食品铝超标问题,而铝超标又会带来软骨病、骨质疏松等健康损害。

问题二 农兽药残留超标

1批次水产品中检出隐色孔雀石绿,1批次鸡肉中检出呋喃唑酮代谢物,3批次蔬菜农药残留超标。

成脂溶性的隐色孔雀石绿。孔雀石绿具有潜在的致癌、致畸、致突变的作用,我国在农业行业标准《NY 5071-2002无公害食品 渔用药物使用准则》中也把孔雀石绿列为禁用药物。

呋喃唑酮是一种硝基呋喃类抗生素,可用于治疗禽类生长过程中由于细菌和原虫引起的痢疾、肠炎、胃溃疡等胃肠道几环。呋喃唑酮为广谱抗菌药,对常见的革兰氏阴性菌和阳性菌

具有抑制作用。长期超量食用含有呋喃唑酮及其代谢物的食品,可引起人体恶心、呕吐、腹泻、头痛、头晕等症状,偶可出现溶血性贫血、黄疸及多发性神经炎,并在孕妇及儿童群体中禁用。

问题三 烧烤食品中检出苯并芘

2批次不合格样品苯并芘的检出值超标。

高温加热产生,长期超量食用,会产生致癌作用。烟雾、经多次使用的高温植物油、长时间

烧烤的食物、油炸过火的食物都会产生苯并芘。烧烤食品在烧烤、烟熏、烘烤时,受高温影

响发生裂解与热聚合等反应形成或者烘烤肉类时也可聚合成苯并芘吸附于烤肉表面。

问题四 熟肉食品中检出亚硝酸盐

本次抽检100批次熟肉食品中仅有1批次产品检出亚硝酸盐,说明亚硝酸盐的控制较好。亚硝酸盐主要指亚硝酸钠。

亚硝酸钠为白色至淡黄色粉末或颗粒状,味微咸,易溶于水。外观及滋味都与食盐相似,在工业、建筑业中使用,肉类制品

中也允许作为着色剂限量使用,亚硝酸钠还能缩短肉制品的加工时间,所以此前肉制品亚硝酸盐超标的现象较为

普遍,但是从本次抽检来看亚硝酸盐只有1批次超标,说明商户能更好地规范使用此类食品添加剂。(青岛早报)

威海 食药监局对8餐饮单位加工间进行视频监控

食品加工是否违规,不在现场一样可以看得一清二楚。为最大限度保障来威游客的饮食安全,有效预防群体性食物中毒事故发生。自5月份起,威海市食药监局在全市范围内积极推进旅游餐饮单位视频监控。目前,市区已有8家旅游餐饮单位将加工间视频信号接入市食药监局监控平台。

旅游餐饮视频监控工作,是适应新形势下食品安全监管的一项重要手段和措施。在旅游接待餐饮单位的烹饪间、凉菜间、面食间、洗消间等重点场所安装高清摄像头,通过网络将实时监控画面传输到市食药监局监控平台。监控中心工作人员对餐饮单位的环境卫生、加工间温湿度、从业人员操作行为等进行实时监控和实时纠偏,从而进一步规范食品从业人员的自律意识,规范食品操作行为,实现监管部门对餐饮单位实时、高效、远程监管。(威海晚报)

临沂 首个责任清单公布 法定职责“必须为”

7月27日,临沂市公布市级政府部门责任清单,并在市政府网站、市编办网站向社会公开。责任清单共确定临沂44个市直部门单位的394项主要职责,具体责任事项1685项。此次公布的责任清单,是临沂市首个全面界定政府部门职责的政策性文件,明确了政府部门的具体职责,为确保政府部门“法定职责必须为”提供了重要依据。

今年3月以来,临沂市编办对市直44个承担行政职能的部门单位的职责进行了全面梳理,历时5个月编制了《市级政府部门责任清单》。清单主要包括部门主要职责、与相关部门的职责边界、加强事中事后监管的制度措施、公共服务事项和责任追究机制5部分内容。临沂市44个市直部门单位共确定主要职责394项,具体责任事项1685项,追责情形3378项,部门职责边界42项,编写具体事例71例,建立事中事后监管制度496项,明确公共服务事项128项。

政府部门责任清单是以“四张清单、一个平台”为主要框架的政府权力清单制度建设的重要一单。结合前期公布的行政审批事项目录清单、行政权力清单,进一步托清了政府权力的底子,明确了政府部门的具体职责,将政府权力装进了制度的“笼子”,为加快建设法治政府、服务政府、责任政府奠定了制度基础。(沂蒙晚报)

威海 “不文明”驾驶员 将被罚款、扣分

28日下午,威海市交警一大队民警走进威租公司,向广大出租车司机发起“礼让斑马线”活动倡议。民警提醒出租车司机,近期交警部门将集中整治不礼让斑马线行为,一旦因此被查,将面临罚款50元记3分的处罚。

在活动中,市公安局交警一大队民警黄玉玮向出租车司机发起了“礼让斑马线”活动倡议。黄玉玮说,当行人自行道踏上机动车道,表现出穿行道路意图时,第一车道的车辆应停车让行;第二车道、第三车道的车辆也应减速、停车,停车位置位于人行横道旁的停车线内。

他提醒广大出租车司机,今后交警部门将集中整治不礼让斑马线的行为,驾驶员一旦因此被查,将面临罚款50元记3分的处罚。出租车司机肖国振表示,作为拥有30多年驾驶经验的老司机,将在斑马线处主动礼让行人,争做文明市民。在现场,市交警一大队民警还回答了出租车司机提出的一些有关行车方面的问题。

据介绍,自5月份“爱文明家园 做文明市民”活动启动以来,市交警一大队举办了“您让我点赞”礼让斑马线宣传活动,走进环翠区鲸园街道菊花顶社区,为市民讲解“礼让斑马线”的相关知识,组织20余名大学生开展志愿服务等,引导市民做“爱文明家园的文明市民”,共同为文明城市增光添彩。(威海日报)



攒近万酒瓶办家庭收藏展

家住济南清雅居小区的袁国庆痴迷酒瓶10年,50多平方米的家中一大半面积被酒瓶占据,因空间有限,他还封存了30箱,总数达到近万个。家里酒瓶多了,他就分门别类地摆放在展架上,办起家庭收藏展,邀请街坊四邻前来参观。“我收藏的不仅是酒瓶,也是文化、历史和回忆。”袁国庆说,每个地区、每个酒厂都有自己独特的文化,酒瓶上的一句话,展现的是一种文化,更蕴藏着一段历史。(济南时报)